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КРИТЕРІЇ ВИБОРУ ЗАСОБІВ СКОРОЧЕННЯ ВТРАТ СВІТЛИХ 
НАФТОПРОДУКТІВ ПРИ ЗБЕРІГАННІ

Журавльова М.В.,  Гнатовський А.С. студенти V курсу факультету НГ та Е

Одеська національна академія харчових технологій

На кожному підприємстві, яке відносить себе до нафтогазової галузі мають впроваджуватися 
заходи, щодо зменшення кількості витрат нафтопродуктів. Витрати можуть бути зумовлені як 
хімічними властивостями нафтопродуктів, так і технологічними процесами, які відбуваються на 
підприємстві. Більш ретельно слід розглядати кількісно-якісні витрати, які головним чином 
відбуваються при стаціонарному зберіганні того чи іншого нафтопродукту у резервуарі. Витрати у 
цьому випадку відбуваються через випаровування, а саме через “скидання” утвореної газо-повітряної 
суміші у довкілля. Інтенсивність утворення цієї суміші залежить від добових коливань температури. 
Одним із методів зменшення амплітуди цих коливань є фарбування резервуару світло-відбиваючою 
фарбою, однак цей спосіб не гарантує повної ліквідації сумішоутворення, в наслідок чого, тиск у 
резервуарі досягне критичного значення і суміш доведеться “скидати” в довкілля.

Скорочення втрати від випаровування при зберіганні світлих нафтопродуктів (бензин, 
керосин, біодизель, пічне паливо) різко скорочуються завдяки застосування сучасних методів 
скорочення втрат нафтопродуктів, таких як понтони, диски-відбивачі, газозрівнювальні системи, 
системи влавлювання легких фракцій, абсорбційної системи та інш. Також не мало важливим 
питання є своєчасно усунення нещільності в конструкціях і сполучних швах резервуарів, вчасна 
перевіряти наявність прокладок у всіх з'єднаннях труб, контролювати якість використовуваної 
апаратури. Хороша герметизація обладнання і споруд дозволяє одночасно вирішити три 
найважливіші завдання:

- скоротити втрати нафтопродуктів від випаровування і проток, зберігаючи їх якість і кількість;
- знизити пожежонебезпека на території нафтобази; запобігти забрудненню навколишнього 

середовища [1].
Ще один спосіб зниження втрат нафти від випаровування полягає в максимальному 

заповненні всіх використовуваних резервуарів. Як показують розрахунки, річні втрати 
нафтопродуктів від випаровування при зберіганні в наземних металевих резервуарах у середній 
кліматичній зоні складають лише 0,3% від обсягу резервуара при його заповнювання на 90%. 
Зниження заповнювання резервуара до 70% автоматично збільшує втрати до 1%, а якщо він 
заповнений лише на 20%, то випарується 9,6% нафтопродуктів. А втрати в південній кліматичній зоні 
в 1,5 рази більше. Створити ефект повністю заповненого резервуара, навіть якщо він не повний,
допомагають понтони. Понтони - ефективний засіб скорочення втрат нафти і нафтопродуктів від 
«малих і великих подихів» і «зворотного видиху» резервуара. Він фактично плаває на поверхні нафти 
або нафтопродуктів, запобігаючи випаровування. Установка понтонів можлива не тільки в 
споруджуваних резервуарах, а й в виведених в ремонт вертикальних ємностя.

В умовах ринкової економіки очевидним являється наступне положення: найбільш доцільно 
застосування того метода скорочення втрат (МСВ), який дає найбільший економічний ефект. 
Грунтуючись на ньому, після отриманих перетворень критерій вибору засобів скорочення втрат:

Ka=S�(1-(Θ/σ))
де S-скорочення втрат, що забезпечують розглянутим технічним засобом; Θ - питомі приведені 
затрати на скорочення втрат 1т нафтопродукту обраним засобом; σ - узагальнена ціна 1т 
нафтопродукту.

Застосовувати потрібно той засіб скорочення втрат, для якого величина Ka є максимальною. 
Для визначення Ka необхідно знати питомі приведені затрати на скорочення втрат 1т нафтопродукту 
обраним засобом, а саме скорочення втрат в цілому по резервуарному парку за рік, вартість 
споживаних методом скорочення втрат електроенергії і капіталовкладень, коефіцієнт ефективності 
капіталовкладень, відрахувань на амортизацію і поточний ремонт, річні втрати від випаровування по 
резервуарному парку до впровадження методом скорочення втрат. 

Скорочення втрат з застосуванням методів скорочення, в значній мірі залежить від 
номінальної місткості резервуара, коефіцієнта його оберненості і ряда інших факторів.
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Розрахунок критерію вибору засобів скорочення втрат для деяких засобів скорочення, 
наприклад системи газоврівнювання та влавлювання легких фракцій має досить складний розрахунок 
та не дозволяю урахувати всі необхідні параметри. Для простих систем, як впровадження понтону та 
дисків-відбивачів, розрахунки показують задовільні результати та дають можливість оцінити питомі 
приведені затрати на впровадження МСВ.


